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MINUTA DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DO 1 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DA 2 

REPRESA DE TRÊS MARIAS 3 

 4 

Aos 13 dias do mês de agosto de 2019, reuniu-se o Plenário do Comitê da 5 

Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa de Três Marias, em Reunião 6 

Ordinária, no Salão do Sicoob CrediTiros, situado na Praça Santo Antônio, 7 

número 16, Bairro Centro em Tiros/MG. Compareceram os seguintes 8 

Conselheiros: TITULARES: Poder Público Estadual: Magno Gomes da 9 

Rocha – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural – Emater, Carlos 10 

Henrique Ferreira Bispo – Secretaria de Estado de Saúde – SES, Alexander 11 

Rosa de Castro – Secretaria Estadual de Meio Ambiente e 12 

Desenvolvimento Sustentável – SEMAD. Poder Público Municipal: Agno 13 

Rosa de Castro – Associação dos Municípios da Microrregião do Alto 14 

Paranaíba – AMAPAR, Adriane Aparecida Rodrigues Guedes - Consórcio 15 

dos Municípios do Lago de Três Marias – COMLAGO, Itair Fernandes de 16 

Oliveira Júnior – Prefeitura Municipal de Tiros, Roberto Carlos Rodrigues 17 

da Silva – Prefeitura Municipal de Três Marias. Sociedade Civil: André 18 

Mundstock Xavier de Carvalho – Universidade Federal de Viçosa – Campus 19 

Rio Paranaíba, Altino Rodrigues Neto – Instituto Ibi Aua – Gente da Terra. 20 

Usuários de Recursos Hídricos: Helberth Henrique Raman Vale Teixeira – 21 

Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG, José Maria 22 

Marques – Cooperativa Mista Agropecuária de Patos de Minas – 23 

COOPATOS, Renato Júnio Constâncio – Cemig Geração e Transmissão S/A, 24 

Edson Vieira Sampaio – Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São 25 

Francisco e do Parnaíba – CODEVASF. SUPLENTES: Maria de Lourdes 26 

Amaral Nascimento – Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM. 27 

CONVIDADOS/PARTICIPANTES: Natâny Nogueira Silva – Prefeitura 28 

Municipal de Rio Paranaíba, Karen Lorrayne de F. Silva – Prefeitura 29 

Municipal de Tiros, Thaíse Cristina de Oliveira – AMAPAR – Associação de 30 

Municípios, Nayara Daniella de Lima, Vani Augusta de Lima, Lucimar Neres 31 

Damasceno, Ramon, Marcos Roberto de Lima. PAUTA DA REUNIÃO: 1 – 32 

Credenciamento / Composição de mesa / Hino Nacional. 2 – Aprovação da 33 

Ata da última Reunião Ordinária. 3 – Informes Gerais: Situação da 34 

reestruturação dos comitês; Termo de Parceria do CBH SF; Diálogos 35 

Hidroviáveis; Instrução de Serviço que estabelece procedimentos para a 36 

análise de processos de intervenções em recursos hídricos subterrâneos 37 

no Estado de Minas Gerais. 4 – Escolha do representante do SF4 junto ao 38 

ENCOB 2019. 5 – Apresentação da proposta de modelagem institucional 39 
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do IGAM. 6 – Apresentação Segurança de Barragens – Usina de Três 40 

Marias. 7 – Encerramento. Em seguida, o Senhor Magno Gomes da Rocha, 41 

presidente deste comitê, iniciou a reunião saudando a todos. Ata posta 42 

em votação, aprovada por todos os presentes. Sr. Magno passou a palavra 43 

para o Sr. Altino que saudou a todos e iniciou explanando sobre a 44 

remodelagem que é uma proposta nova que foi apresentada ao Fórum 45 

Mineiro de Comitês e os 36 comitês de Minas estão avaliando essa 46 

proposta. É uma proposta para dar mais eficiência, mas no nosso 47 

entendimento, vem prejudicar os comitês, porque prioriza a questão 48 

econômica, não necessariamente favorece a gestão e definitivamente 49 

compromete a governança e entendemos também que há a possibilidade 50 

de otimizar algumas ações, mas que possamos discutir isso nas plenárias 51 

dos comitês do Estado, para não perdermos representatividade e 52 

governança. Tem que haver o fortalecimento do órgão gestor que é o 53 

IGAM. O Sr. Renato expôs que tem muita coisa acontecendo e que às 54 

vezes os comitês nem ficam sabendo. Esse estudo de remodelagem está 55 

no Plano Estadual de Recursos Hídricos já há algum tempo, mas a maneira 56 

como foi colocada pelo IGAM não foi explicado e gerou grandes dúvidas, 57 

tem que haver a discussão e passar pelos comitês. Continuando a Sra. 58 

Maria de Lourdes (Gerência de Planejamento de Recursos Hídricos) do 59 

IGAM se apresentou disse que veio pra tentar implementar o plano de 60 

recursos hídricos, e que podemos fazer muita coisa sem recurso, com boa 61 

vontade e articulação e explicou sobre a otimização da gestão, através da 62 

implementação do Plano Estadual de Recursos Hídricos, o qual algumas 63 

ações pontuais já estão em andamento e explicou como iniciou a 64 

discussão da remodelagem, esclareceu também que não estão juntando 65 

comitês. O Sr. Altino completou dizendo que precisa sim fazer o 66 

fortalecimento do IGAM, desejando boas vindas à Sra. Maria de Lourdes e 67 

que este comitê ganha muito com esta chegada. Na sequência o Sr. André 68 

Carvalho perguntou à Sra. Maria de Lourdes o que muda nas esferas dos 69 

Comitês, o que de fato muda e a mesma respondeu que não está se 70 

discutindo a fusão dos Comitês, a questão é otimizar a implementação dos 71 

instrumentos de gestão. O Sr. Agno expôs que foi sim de cima pra baixo, e 72 

tem que passar pelos Comitês sim e que defende o fortalecimento o IGAM 73 

e está preocupado com o retrocesso da legislação ambiental. A Sra. Maria 74 

de Lourdes disse que tem que rever a legislação e implementar a gestão. 75 

O Sr. Julio (Chefe de Gabinete da Prefeitura de Tiros) salientou que a regra 76 

deve ser a aproximação e não o distanciamento do Estado com o produtor 77 

rural, o produtor de água. O Sr. Magno agradeceu a participação dos 78 

conselheiros e convidados e passou para o próximo ponto de pauta que é 79 
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a eleição de um Conselheiro para representar o Comitê no Encob 2019 80 

que acontecerá em Foz do Iguaçu de 21 a 25 de outubro, indicou a 81 

Adriane por já ter uma bagagem, mas qualquer conselheiro pode se 82 

candidatar; perguntou se todos estavam de acordo e como ninguém se 83 

manifestou ficou decidido mais um ponto de pauta. No encadeamento 84 

ainda nos Informes Gerais foi passada a palavra para o Sr. Altino que 85 

procedeu informando sobre os Diálogos Hidroviáveis, que foi uma parceria 86 

entre várias entidades e o Comitê Federal do São Francisco para discutir a 87 

questão do transporte, mas também sobre pesca, piscicultura e turismo. 88 

Melhorando e ampliando cada vocação. No prosseguimento da pauta o Sr. 89 

Magno explicou sobre o Termo de Cooperação assinado com o CBHSF em 90 

Brasília cujo objetivo é o desenvolvimento e implantação do plano diretor 91 

da bacia; e aproveitando o momento pediu à representante do IGAM – 92 

Maria de Lourdes, uma resposta ao sobre os bens móveis do cedidos ao 93 

comitê e pediu também que ela explicasse sobre a situação da empresa 94 

Gsóis, contratada para a reestruturação dos comitês. A Sra. Maria de 95 

Lourdes explicou que chegou a ser assinado um contrato de intenção, mas 96 

ficou parado. O IGAM fez o planejamento ano passado para pagar esse 97 

ano, então o Estado não liberou o recurso. Em reunião com 98 

representantes do Estado propôs-se então a implantação da cobrança 99 

pelo uso de recursos hídricos e a comprovação de que a Semad tem 100 

arrecadação. Dando continuidade o Sr. Magno passou para o próximo 101 

ponto de pauta, pedindo à Sra. Maria de Lourdes para esclarecer sobre os 102 

procedimentos para a análise de processos de intervenções em recursos 103 

hídricos subterrâneos no Estado de Minas Gerais e a mesma disse que vai 104 

pedir maiores esclarecimentos e repassar a todos. O Sr. Magno continuou 105 

convidando o Conselheiro Renato da Cemig para falar sobre segurança de 106 

barragens, especificamente na Usina de Três Marias. O Sr. Renato iniciou 107 

saudando a todos e explicando que trabalha na Gerência de Planejamento 108 

Energético, e que a Cemig já está finalizando um estudo para um possível 109 

cenário de ruptura, conversando com as Defesas Civis do Estado. 110 

Esclareceu também que existem grandes diferenças estratégicas entre 111 

barragens de mineração e reservatórios, sendo esses sofrendo muito mais 112 

monitoramentos do que aqueles. A Cemig vem trabalhando com as 113 

Defesas Civis e os Comitês de Bacia, tudo conforme a legislação. Se a 114 

população estiver preparada para um cenário de cheia, 115 

consequentemente estará preparada para um cenário de ruptura de 116 

barragem. A Cemig vai entregar para a Defesa Civil o aplicativo 117 

“Proximidade” que fornece informações em tempo real mediante login e 118 

senha. Por enquanto só a Defesa Civil terá o acesso, mas futuramente 119 
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todos poderão ter as informações e explicou como o aplicativo funcionará. 120 

Agradeceu e se dispôs a responder perguntas. O Sr. Altino perguntou 121 

sobre novas usinas hidroelétricas no Rio São Francisco e o Sr. Renato 122 

respondeu que são só estudos mesmo, até porque a matriz energética do 123 

país está mudando com o uso das energias eólica e fotovoltaica e finalizou 124 

a apresentação. Não tendo mais nada a tratar o Sr. Magno agradeceu a 125 

presença de todos, desejou um bom retorno e deu por encerrada a 126 

reunião, e para constar será lavrada a ata e assinada por todos que se 127 

fizeram presentes. 128 

 129 

 130 

Magno Gomes da Rocha 131 

 Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica  132 

do Entorno da Represa de Três Marias 133 


